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Egyptologové ohlásili mimořádné zjištění. Pod pyramidami v egyptské Gíze 
údajně objevili záhadné struktury připomínající podzemní město. Později se 
však ukázalo, že toto tvrzení není zdaleka tak jednoznačné, jak se původně 
tvářilo – objevený podzemní areál mohl mít úplně jiný účel. Zdá se tedy, 
že smysl dávných pyramid paradoxně zůstává, navzdory skvělé technice 

a nejmodernějším vědeckým metodám, i nadále neobjasněn.

PŘEKVAPIVÝ OBJEV:  
MĚSTO POD PYRAMIDAMI!

ZÁSADNÍ ZJIŠTĚNÍ, NEBO MYSTIFIKACE?

Letos v březnu výrazné titulky 
v mnoha médiích křičely: „Vědci hlásí 
přelomový objev! Pod pyramidami 

v Gíze našli celé podzemní město!“ Podle 
prvních informací výzkumníci ze Skotska 
a Itálie použili tzv. SAR radar, který dete-
kuje struktury hluboko pod zemí. Data 
z něj potom analyzovali s pomocí umělé 
inteligence. Výsledkem jsou počítačo-
vé vizualizace, na nichž pod středním 
Chefrenem vidíme labyrint chodeb a ob-
jektů sahající několik set metrů pod zem. 

Úplně vespod radar zachytil dvojici 
krychlových prostorů a z obou vedou až 

do svrchní pyramidy čtyři válcové sloupy. 
Dohromady tedy dvakrát čtyři čili osm 
těchto „šachet“. Osm válcovitých útvarů 
obkružují jakési spirály a nahoře v pyra-
midě je tato osmička sjednocena dalšími 
pěti objekty – čtyři jsou uspořádané 
do čtverce a pátý stojí uprostřed (viz 
Podzemní město pod Chefrenem?).

Na tohle se zapomene
Videozáznam z tiskové konference fasci-
novaně sledovali komentátoři i příznivci 
konspiračních teorií. Rozebírali, zda nová 
zjištění výzkumníků Biondiho a Malangy 
svědčí pro to, že pyramidy ve skutečnosti 
nejsou žádné hrobky, ale něčím na způsob 
starověké elektrárny. S touto myšlenkou si 
v minulosti pohrávala také kanadská pro-
fesorka Carmen Boulter. Nové nálezy pod 
Chefrenem podle mnohých poukazují na 
funkci pyramid jako kolektorů a transfor-
mátorů energie. Jiní zase spekulují o po-
věstných „síních Amenti“, za něž považují 
zmíněnou dvojici spodních komor.

Oficiální egyptologové však neleni-
li a přispěchali s jinými vysvětleními. 
„Neexistuje žádný vědecký podklad pro 

tyto nálezy, použitá technologie, SAR 
radar, ani není schopná dosáhnout do 
takové hloubky,“ suverénně tvrdí jedna 
z největších autorit, egyptolog Zahí 
Havás. A vzápětí všechny ubezpečí, že 
na celou věc se určitě rychle zapomene. 
Skeptická média nepřestávají zdůrazňo-
vat, že jeden z autorů studie je jenom 
pochybný ufolog.

Sjednotitel mužského a ženského
Nikdo zatím netuší, k čemu by tako-
vé podzemní struktury měly sloužit. 
Jednu ze zajímavých prací na toto téma 
publikuje nezávislý badatel Andrew 
Collins. Ve svém textu představuje 
inspirativní myšlenku: Daly by se závěry 
odvodit z toho, že objevených válcovitých 
struktur je právě osm? Uvádí je do souvis-
losti s egyptskou osmičkou božstev, tzv. 
ogdoad (oktávou). Ta je známá z mnoha 
starověkých tradic, například v čínském 
taoismu je osmička božstev vyjádřena os-
mi kombinacemi trigramů. Jedna čtveřice 
těchto trigramů je přitom zařazena jako 
mužské prvky „jang“, druhou čtveřici tvoří 
ženské principy „jin“. 

Trojice žebříků pro vstup na nebesa
Ilustrace grafické designérky Geniemae 
Chen může odkazovat na trojici pyramid 
v Gíze. Levý žebřík v podobě hada (Cheo-
ps) je střežen negativním Sethem, pravý 
žebřík (Menkaure) je ochraňován pozitivním 
Hórem. Zkombinováním obou osmičkových 
sinusoid vzniká uprostřed střední žebřík Boha 
(Chefren), složený ze 64 stupňů (osm krát 
osm), po němž se Hórovo oko vznese na kříd-
lech Thotha ke sjednocení. V posledním kro-
ku číslo 64 bůh Thoth smiřuje Hóra a Setha 
a zároveň dochází ke sjednocení Horního 
a Dolního Egypta. To popisuje desátá hodina 
posvátné Knihy Bran.
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Zdroj: MČ, Wikimedia

Jak pyramidy sjednocují Hórovo oko
Smyslem egyptských pyramid je vyléčit a sjednotit lunární Hórovo oko, rozsekané ďáblem 
Sethem na šest částí (tedy 64 hexagramů – Hórovo oko vzniká ve sledu šesti větvení, v pořadí 
2 – 4 – 8 – 16 – 32 – 64). Zprostředkovatel Thoth zvolí jeden z osmi horních jang trigramů od 
Menkaura a spojí jej s jedním z osmi dolních jin trigramů od Cheopse. Výsledkem ve střed-
ním Chefrenovi je pak hexagram, tedy jedna ze 64 možných kombinací. To odpovídá číselné 
struktuře Knihy proměn, kterou tvoří právě osm trigramů krát osm trigramů, tedy 64 hexagramů. 
Takto Thoth v postupném procesu 64 kroků složí dohromady lunární Hórovo oko, které bylo 
Sethem rozsekáno a tím uvězněno do věčného cyklu. Tím dosáhne sjednocení základního bodu 
reality a vstupu na nebesa.

Sochařské ztvárnění faraonů v chrámu v Luxoru. 
Také v tomto chrámu se podobně jako u objevu 
Biondiho a Malangy setkáváme se sekvencí čísel 

2 – 4 – 8 vyjadřující stvoření světa.
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To by mohlo souhlasit, protože jedna 
čtveřice sloupů vede ze spodní levé 
komory a druhá čtveřice z té napravo – 
pak by se skutečně mohlo jednat o čtyři 
„jang“ a čtyři „jin“ struktury. Nad nimi 
pak zmíněná pětice dalších útvarů, která 
je uspořádaná do tvaru pyramidy – tedy 
čtyři body v základně a pátý uprostřed. 
A tato pětice objektů ony dvě čtveřice 
svým způsobem sjednocuje.

Tajemný obraz
V kyberprostoru jsou běžně dostupné 
ilustrace zpodobňující skryté a veřejnos-
ti neznámé skutečnosti. Autor tohoto 
článku tedy zkusil, co by umělá inteligen-
ce „vymyslela“ po zadání příkazu: „Najdi 
mi souvislost egyptských pyramid a slova 
ŽEBŘÍK!“

Označení „Jákobův žebřík“ totiž použí-
vá například židovská kabala jako symbol 
duchovního vzestupu a cesty k Bohu. 
Egyptské zdroje zase hovoří o tom, že 

zemřelým byl do hrobek přikládán amulet 
v podobě žebříku, vyjadřující spirituální 
cestu ke sjednocení s Bohem a ke spáse. 
K té se Egypťané mají dopracovat po-
stupně, zdoláváním jedné příčky žebříku 
po druhé. Bylo by tedy možné k žebříku 
přirovnat také pyramidy? A jaké další 
souvislosti se po zadání dotazu objeví?

Stačí jen pár kliknutí, a ejhle! Odkudsi 
ze zastrčeného koutu Facebooku vyskočí 
mimořádně zajímavá ilustrace od grafické 
designérky, která si říká Geniemae Chen 
a pochází z Rijádu v Saúdské Arábii. Podle 
její grafiky lze na nebesa vystoupat po 
trojici žebříků. Na obrázku je k vidění tato 
triáda: dva spiráloví hadi, kteří obtáčejí 
třetí linii, přímou středovou osu (viz 
Trojice žebříků pro vstup na nebesa). Hadi 
symbolizují dvě postavy známé z egypt-
ské mytologie: ten nalevo je ztělesněním 
zlého ďábla Setha, zatímco had napravo 
symbolizuje boha Hóra. Obě postavy jsou 
spjaté se dvěma historickými zeměmi 

Podzemní město pod Chefrenem?
Výzkumníci Biondi a Malanga použili pro svůj výzkum 
SAR radar, díky němuž objevili pod středním Chefrenem 
dosud neznámé struktury – osm šachet hlubokých 
několik set metrů (na ilustraci modře) vedoucích ze dvou 
spodních komor (žlutě) a obtočených spirálami. Těchto 
osm válců nahoře sjednocuje čtveřice útvarů uspořá-
daných do čtverce a pátý objekt stojí uprostřed (tyto 
objekty na ilustraci zeleně). Nový nález tak souhlasí s rolí 
Chefrena jako sjednotitele mužského a ženského prvku, 
jin a jang. Na horním obrázku vidíme pohled na tyto 
struktury ze strany, dolní obrázek je pohledem shora.

Reliéf na stěnách chrámu v Luxoru 
zpodobňuje osmičku božstev, tzv. 
hermopolskou ogdoad – jedna čtveřice 
mužských „jang“ bohů, druhá čtveřice „jin“ 
ženských bohyň.

Egypta – ďábel Seth s Dolním Egyptem 
(a tedy s Cheopsovou pyramidou), 
zatímco Horus s Horním Egyptem (tedy 
s pyramidou Menkaurovou).

Žebříky Hóra a Setha
Prastarý mýtus vypráví o bitvě dvou 
protivníků, Hóra a a Setha, která proběhla 
na úsvitu dějin Egypta. Ďábel Seth v boji 
rozsekal Hórovo oko na šest částí (64 
kombinací hexagramů). Hlavním smyslem 
celé egyptské historie i pyramid je Hórovo 
oko znovu sjednotit. 

Dvě sinusoidy v podobě hadů jsou zob-
razením dvou protikladů, Hóra a Setha 
– tedy Cheopse a Menkaura – a střední 
osa může být symbolickým znázorněním 
střední pyramidy Chefrenovy. Úplně na-
hoře na vrcholku střední osy pak vidíme 
Hórovo oko v trojúhelníku, které se vznáší 
vzhůru na křídlech Thotha. Pod grafikou 
stojí doprovodný výklad: „Tato ilustrace 
byla vytvořena na základě starobylého 
textu nalezeného v lokalitě Sakkáry, 
v pyramidovém komplexu faraona Pepiho 
I. Zde je psáno: Když Osiris vstupuje na ne-
besa, jeho levá strana patří Sethovi a pravá 
Hórovi. Když Pepi vstupuje na nebesa, dej 
mu žebřík Setha a dej mu žebřík Hóra. Po 
středním žebříku Boha se Hórovo oko vzne-
se vzhůru na křídlech Thotha.“

Smíření rivalů
Sjednocení, a tedy vzestup Hórova oka až 
k nejvyššímu bodu střední osy, je v egypt-

ské historii vyjádřeno příběhem o smí-
ření věčných protivníků Hóra a Setha 
a zároveň jako spojení Horního a Dolního 
Egypta, tedy oněch dvou spirálovitých 
hadů. Oba rivaly smiřuje Thoth, spjatý se 
středním Chefrenem, na jehož křídlech se 
původně rozsekané Hórovo oko vznese ke 
sjednocení.

Jeden spirálový had, žebřík Hóra (tedy 
osmistěnná pyramida Menkaurova), 
pak v této sinusoidě představuje osm 
mužských „jang“ variant, zatímco druhý 
spirálový had, žebřík Setha (druhý osmis-
těn Cheops), reprezentuje osm ženských 
„jin“ variant. Ve středním žebříku Boha 
(Chefren) se pak obě osmičky kombinují 
do osm krát osm, tedy 64 kombinací – 
oněch 64 hexagramů Hórova oka – což 
lze přirovnat ke zvukové stupnici o roz-
sahu 64 tónů, tedy osmi oktáv. Po této 
frekvenční škále se Hórovo oko má vznést 
na vrchol střední osy až ke sjednocení.

Vyobrazení designérky Geniemae Chen 
tak pěkně koresponduje s myšlenkou, 
že trojici pyramid v Gíze lze přirovnat ke 
trojici žebříků sloužících pro spirituální 
vzestup, sjednocení Hórova oka a ná-
slednému spojení s Bohem – tedy, jinými 
slovy, ke vstupu na nebesa. Po jednotli-
vých 64 příčkách žebříku adept mystické 
školy vystoupal až do chrámu boží Bytosti 
a vyhnul se tak věčným návratům do 
fyzického těla.

Gigantické úsilí 
Uvedenou myšlenku dejme do souvislostí 
s nejnovějším vědeckým výzkumem. Za 
prvé trojice žebříků nápadně připomíná 
dvojitou šroubovici DNA, v níž se čtveřice 
bází spojují do dvojic jako příčky žebříku 
a vytvářejí tak 64 kombinací tripletů. 
A za druhé se, podle švýcarského fyzika 
Nassima Harameina, základní bod reality 
– ve starověké tradici tantry nazývaný 

Květ života, v egyptské Hórovo oko či 
vědeckým označením Harameinův bod 
– projevuje právě v 64 kombinacích. 
Sjednocení Hórova oka tak mohlo být 
hlavním smyslem a cílem egyptských 
pyramid a nejdůležitějším důvodem, proč 
byly budovány. 

V tomto kontextu si položme 
řečnickou otázku: Vynaložili bychom tolik 
úsilí a stavitelského umění na to, abychom 
si postavili gigantickou hrobku? Právě to 
s vážnou tváří tvrdí oficiální egyptologo-
vé. Co když ale ve skutečnosti nejde až 
tak o hrobky, ale hlavním cílem pyramid 
– a souvisejících technik, jako je například 
mumifikování – bylo sjednocení Hórova 
oka jakožto základního bodu reality a tím 
vstup do věčného ráje na nebesích, takže 
by se dotyčný už nemusel věčně navracet 
do našeho „slzavého údolí“? A to už by 
za tu obrovskou námahu, vynaloženou 
na vybudování tak fantastických staveb, 
určitě stálo!

Neznáme pravý účel
Souhlasí tedy nový objev s předpokláda-
nou rolí středního Chefrena jako sjednoti-
tele dvou protikladných principů? Objevy 
Biondiho a Malangy mohou, s jistou 
tolerancí, odpovídat vyobrazení desig-
nérky Geniemae Chen. Na něm střední 
osa sjednocuje dva obtáčející spirálovité 
hady, tedy dvojici protikladných prvků 
jin a jang. Chefren tedy v celé soustavě 
staveb hraje roli sjednotitele Cheopse 
a Menkaura, dvou dialektických principů 
ztělesněných Hórem a Sethem. A hlavním 
cílem je oba protiklady smířit.

Samotný autor textu Collins, který za-
řazuje osmičku sloupů k osmi božstvům 
egyptské ogdoad, však jedním dechem 
nabádá k opatrnosti při vyvozování 
dalekosáhlých závěrů. Především není 
jasné, jaká byla přesná funkce nalezených 
struktur – a nakonec ani to, zda pod 
pyramidami skutečně jsou. l

Proč je na dolarové bankovce vyobrazená 
pyramida s Božím okem na vrcholku?




